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4 ‘s . . . .

5.2.4 \p3aonnn8aINenTwa3inaul@ (Trigonometric functions signs )
A & o A aa ' [
iwInaninuwaalaiiuas Inoilld luudazaga (quadrants) uaasaszy
A Y a o ' A & ae . a o
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5.2.5 NaZwa3 Nl G103 1M N33 (-9)
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COS
AINTY

0 -n/2 | -3 | -wl4d | -7/6 0 76 rla /3 /2
tané@ - -1.73 -1 -0.58 0 0.58 1 1.73 -

loson tang Lifienad 712 use -7/2 i nudasRnsanegnissias Tasnwme
saensnlnddunaiives 6 luwne? 0 Winduan 0 A9 7/2 Areas x 289
'mnauﬂﬁomhﬁﬁqﬂ P(x , y) 9¢RUULAY 6 ﬁtﬁ’ﬁlné’g{uﬂﬂnﬂﬁ {2991n tand =
yix FTLENST 9 189 x IR yix Teanndu q 1§ tand TauRadu
lapdnarnveviaadng -o Twaoedl 6 Whlnd 72 Bwdoiu luvued 6
AARIIIN 0 W -7/2 1 tand acdidiauad 9 a1 291 tand aeadlan
Unanvevinalusme t NS - 7/2 N33 tand usaIaInwUsEnaL

— [ e / ]

@

&
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5.4.3 isudvasintwa3lnmuila (range of the trigonometric function)
v Qr ] z et 1 ) )
eIt Tw il uazlalonl ’mwu’nmaaaﬁoﬁmﬁmagizmﬂo
€ o ¢ A & o ' 6 av 1o O
-1 a1 m’aﬁlaaun‘nﬂmaoﬂonmmmumum anﬂimwauam'mﬂan’m"lumnmauL'um
% & d ) ) 4 € A aa d a ' )
maa;ﬂummmaanULsuwaoﬁan’nuanmm NLIINIATII mum’ua\ﬂmuu WaSDTId

vasudasWInTw
sin@ cos@ tané
Tawn nneo nneo O=nl2+nrx
n WWudwamau
U -1<y<1 “1<y<1 nnImUIT
a1y 27 27 b4

fagnafl 1 adounses (9) =1 + sind

W wenanUaTeeIfIuAzaNRe 1RzFInaiy 9 11 wNa y w83 f(O) =
1 + sin@ 41NN sind agj'nﬁmu’m FSuuaazA1T09 6 'lugﬂ X 151190 7W9
sin X f(8) = 1 + sin@ @anisznau

L)

: ‘ / \fp()=1+sho()

P ; 5 ! s Lo 10

&
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o i
#208197 2 R TuUNTINYI f(9) = sind + cos

M A 1dnadt wne y 189 f(0) = sind + cosd (Hunauanity 9 vay
AN y 284 sin WAL cosd FMIUUARzAILaY 6 lumwidsznay 1ansnTas

sinf W8z cosf MEIFWUTE UAZETIINALINTAIANA Yy NI9LTINATIA waz a3

JsuFeulas
u
!
| |
1o et { ¥ ‘ - ,__ _
| M CEDTT O |
S SN o S
/ YA \\ yd § \\f \}'QK) I yivd \ N .
AN NS QS
- Nz = ™~
2 T '7777"’*~4
E s ] I

5.4.4 131 UBANAIA UAZA"Y (graphs , amplitude and period)
L, , 4
auda lianidsunswees f(x) = A sin (Bx + C) \ila A, B uaz C
[ ° a e ' A‘ v s [ (Au P v A‘ o
WWudruanasuae B > 0 gunain 'lumauum'l'mtganumnqumu x INDUNT euus

a E o o s

DAL ONMNURYANWIL 6 ﬁ'aﬂal'ﬁ'aglu@laui{ athelsfiow x Aldiidesliguan
NUANG x 18939 P(x , ) vwsnaunimihedisuibiudmldonn 6
5.4.4.1 LDNNAYA (Amplitude)

Lﬁaqmnﬁaﬁiu'lmﬁﬁmgaqmi‘lu1 ua:ﬁwﬁ'ﬁqﬂﬁdmﬂu -1 uaz
fMTUNIATU f(x) = A sin x szlifngegailiu [ A | ua:ﬂ'we‘iwqmﬂu A

tﬁaﬁmuuauwﬁgm vasWsiTumuiluaimilivasnasanes
dqgozgmm:dw‘hqﬂ wldiuaunigaves

fx) = Asin x W[ A || A )2 = | A
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WBANRYAVDI f(x) =Asinx AD |A|

AN A ﬁmﬁhﬁtﬂud’dﬂsznaummummg\‘l (vertical stretch)
e Al>1 Lta:ﬁmﬁ’ﬂﬁaﬂm'mgo (vertical shinkage) 138 | A | < 1 Tasaunafueds
§MILNI y = A sin x UAZ y = A cOS X FINTURAINIBENILNINIDENS

O

] P = . 1 . a e o s
208190 3 WTBUNTINTAI Yy = 2sinx Uaz y = 2 sin X UBULNUANALALINY
ad o N ] =3 | . | ' ;
A5 nvMwBd y = 2 sin x Juauniya lu 2 AgIFAVDY y u +2 IGEL glgls

| ° =) [ 1 . = a «| ' |
-2 iuaaauanu nsas y = 5 sinx Jusuniye 1w — digeganas y 1in

1
2
]. ) ol ] 1
+— unsamdatu -—
2 1 2

>»

'S

‘/ | ot 9® (2} 0 | //‘
L\ | - | 74/*

) S

s ] A

@288 4 0 TLUNTINYBN f(x) = -2 cos x

35 nweg y = -2 cos x ﬁuauw‘ﬁgﬂ \u 2 figegaves y iilu +2 uszendnga
° ar A » o 1] ar

\u -2 e Heean A = -2 udazfing y iud1wes cos x ganu -2
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ATINYBY y = -2 cos X URAIRIMWLSENaY nanrintuntsasyion (reflection)
ALUNK X VBINTINVBI y = 2 cos X

>

nM3tdauns Y9 f(x) =sin Bx,B>0
o Aot . . 1 4
ArsannsidiounuaanaiTu sin x Wae sin 2x B [0, 2 7] Whawn
. a ' A ¢ « A 7 a 4
y = sin x §mu 27 anugasiandulml wTaduniteseu (cycle) wiandu (wave)
[ » -] 1 [ . U3

1% x wid1en 0 s 27 et lsiien nTMYes y = sin 2x srauyIniaedsay
= '

Twwnuehl x wlsdr ano fe 2z

X 0 nld nl2 | 3x/4 . Srld | 312 | Tr/d 27
sinxk | 0 | N220 1 | 2R 22| 1 [-2r2] o

sin2x 0 1 0 -1 0 1 0 -1 0

o
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w

f); n(2x) )ﬂ
ST

N
N

~

< o N v &
TugmlWaridu sin Bx 9zAsUTay B 80 UWEN [0, 27] GaUn J8UaL
A A ] L ]
suysaiidia x Wasuda1n 0 fs 272/8 inaqldh
AUV f(x) = sinBx, B >0, 1w 27/B
o o v a d a X .
dagm B Mk anusniluuwineuniannueInduiAngu (horizontal
Y v 4 .
stretch) 61 0 < B < 1 uaz¥ I anuemluuninauniannueninauaasd (horizontal
shinkage) t1 B > 1

o 1
f8ti19 5 wTounTINYed f(x) = 2 cos - X

-3 o A 1 1 [) hvd ] a |
35vih a9 n B = > Gk 27:/5 = 47 wihin Funad usuwdzaiu 2 uss -2

o & o
AUy TInTnugasasnwlsznay
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L3

" CEAN N .
\\ n b el 1 O "7' \\ ' 9“’?":“"’ //
N N L //’/ \\\ N L 4
10 >< s\)( » >\/" 10
~_ | ~. 7

F'

&

A a o . oA . o~ o
WaRTsanWandu f(x) = A sin(Bx + C) , B > 0 9Wud1 a9 n y = sin x ATUIINT
a o o o o
W x WsiURauen 0 09 27 Werlow f a:nsusauauylm'. e Bx + C uusilasu
- v o
91N 0 D9 27 UARNNISING
Bx+C=0ufaeBx+C=2r

QZ‘G’(X'—'-E Q:‘ﬁx:.___:__-_
B B

o | .
et 6 M TuunT Vel f(x) = 3 sin (2x - )
a ¥ 4d
Y 7uN 1 @3798aU A, B uss C
| . .
WDI97N f(x) = 3 sin (2x - 7) = A sin (Bx + C)
A=3,B=2ufeC=-x
¥ d -
1uh 2 AT7988Y LBUNRIA AL
Waunize =| A | =3
MU=2x/B=2x2=r
a J L - -
Auh 3 'lmtauwagﬂwuunﬂw
-] ) L3 - [
328077 ueuwRgana 3 gnaaanwilsznay
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44—//
Fr—

L
-«
-
<
-

v o a '
Metan 7 Wdsusumsind
(1) y= ?lz-sin(-x +7) (2)y=-2cos (-2x- ) lﬂuaumsﬁaugaﬁ'u B>0
- oA . |
5 (1) nsumsaaduerla
1 . 1 .
= —Si{-X+ )= —sInj-(X- 7
y=3 ( ) > [-( )]
#8990 sin (4t) = -sin t 1l
| d
y= -—2-sm(x- r)WaB>0

¥ a [
(2) IngunIaadNele
y =-2cos (-2x - &) = -2 cos [-(2x+ 7)]
1189970 cos (1) = cos t 13l

y=-2cos (2x+ 7)
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wUUHNWA 5.4

o oo
1. dpunTnpaINstTuft mualw

1) f(x) = 1 + cos x ' 2) f(x) = -1 + sin x
3) f(x) = sin x - cos x 4) f(x) = sin(-x) + cos x
5) f(x) = x - sin x 6) f(x) = -x + cos x

2. IATIINAUT sin(-x) = -sin x lasnslanTnvaswanw el
3. WATIINAU cos(-x) = cos x lapmIlinTnvas Wardulalmi

a . " a ] J
4. WMUBUWRIA (amplitude) UATAIL (period) uazidounsvasnanTudalui

1) f(x) = sin 4 x 2) f(x) = sin-’3£

3) f(x) = %sin-;f 4) f(x) = cos 3 x
= ~rc X = x

5) f(x) = cos 4 6) f(x) = 3 cos 3

7) f(x) = -2 sin 4 x

[ 4
5.5 Buand (secant), TaBuand (cosecant) uaclaunwiond (cotangent)
i andnlduilueanduiiofstuad Inalifmuisiau Aansnaulmt Talal
uazunuiaug SaliNsdTudnanuNentufie Juaud (secant) , Induaud (cosecant)

(2 A [ A’ -
uazlaunuiand (cotangent) uaziBiow sec csc WAz cot MuaL luaaniiaciiony
. Y
Warguinanis

UNHYI1NVDI cscd , secH WAL cotd

csc6’=;,sin0 #0
sin@

secd = 1 ,cos@ = 0
cos@

cot9=—i—,tan0¢0
tan @
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BUAD 1A NUTUNUTVDIFIUNRY

sinfcscl = ﬁxﬁ =1,b=z0
R b
a R

cosf@secf = —x— =1,a= 0
R a

tan9cot9=éxg- =1,a,b#0
a b

) a . & '3 o [ . ') r's '3
Tasmslrunfisnumanis iImEnuTInlsEgnaNaNinFINadMIL ol Ta'land
uazunwananuWangulna

g ] o
PIDLIIN 1 IIN sec 7 /6

ad o [ ™ 8
bi) 418! tﬁaamn cosnl6 = 3/2—5 SUH
1
sec 7/6 =
cosm/6
1 _2 23
5B
2
v . d o a d 1
AI0LIN 2 JIN1IUIUITI 6 , 0 < 6 < nl2 T3 cot@ = 7_5
339 MU0 < 9 <7/2 &9 cotd = %
I.i"tm’s)’m tan@ xcoté =1
v 1
'-J:\lﬂ tan@ x — =1
NE)
tang = «/3
Sk 0 = 7z/3

. a ! o a d - o & A v 'Y
Lﬁﬂ?’m’ﬂﬁ'm‘)u‘iﬂlLﬂ:a’JunﬂU&llﬂ‘Iad“u’lUmuaunu HuaD 11 x > 0 UKl 1/x
' 1Y v ' & o .
&l’]ﬂﬂ':l”lﬂ%ﬁ wasnIx<0 I.l.ﬁ"] 1/x uaﬂﬂ’]’]guﬁ ’-J’mul.ﬂmu"l‘a'ﬂmﬂﬂ'ﬂaﬂ?ﬂ'ﬂm WOae
o o o o o
‘Nx‘lf{‘ﬂulﬂU’]iﬂdﬂUﬁ’:%ﬂﬂU'ﬂﬂduu
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A
ﬂ@lﬂﬂﬂ‘ﬁ 2 ‘il@lﬂ’lﬂﬁ 1
sing >0 nnvarigmiiuuan
cscd >0
il@]n"lﬂﬁ 3 %]‘ﬂ’]ﬂ‘ﬁ 4
tang >0 cosfd >0
cotd >0 secd >0

a ' o ' .

@2087197 3 39 6 mn'lmqmﬂ'lﬂ 1 sind >0 uas secd <0

a 9 o & o v a o A ' d «

5 61 secd < 0 AIUU cosd < 0 EMILANG P(x , y) unwinaunianiisiin
v & K P

yauaw @ { x uau uaz y iluuan damugaan 6 ﬂnag'lmqmn‘n 2

Qs 1 A . 3
ABLWN 4 39IM1 0 B sing = % Uae secd <0

o Q A llﬂ & & . L )
35Y1 13189910 secd < 0 WUAa cosf < 0 AWM sind > 0 URE cosd < O %:1@11

wlaw 6 ﬂn'luaqmﬂﬁ 2 uaz sing = g
o=r-2= 2z
3 3

5.5.2 ni1vasBuand laduand uaz Taunwiaud
ansalfunfisnuessladuaudnanswuesiettu aswin csco
= 1/sing i llaaunsam émndudle sing = 0 siuda 1o 6 = nz e n iiu
Fwmeds 1magdi naees csco fiduiniuluumins (vertical asytotes) 1ile
6 = nz dmiunnddwandy n imandsunruesdarisulml dodulsziile
tlunsidisuzinndrdunduresiiie y smiuwsiduladuaud
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[T

AN y ~N \9‘7{ el /7 N
NP2 N A e
( Y /N, ia ah
\ [ L)
\ Lo }
|

mwlsenay 5.2.2.1 n9NTa9 y = sinx URSNTINYDY y = scsx

uaadonu sansnidouninweel f(x) = secd laasmwilsznay

for1= ;;1;;

Il l \
Lo , / \
/ AN ' % P A
- ZERN <
o - .?\\ A1 va ™ —
IS < I
(EREREY AR NS SN TS

mwUsznay 5.2.2.2 nTW849 y = cosx URENTINYEY y = secx

uasouniwual f(x) = cotd lansnmusznay
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g

mwusznay 5.2.2.3 nNva3 y = cotx

MM 5.5.2.1 slsulidddguesiaiduailnuld

Jwwanluagma| -6 | e Tawm Ul
sin 1,2 -sind | 2« NNIUIUNDIY [-1,1]
cos 1,4 cosd | 2= NN [-1,1]
tan 1,3 -tan@ . 6xnl2+nrx (-0, 00)
csc 1,2 -cotf | 27 0+ nx (-0,-1], [1 ,0)
sec 1.4 secld | 2rx O#nl2+nrx (-00,-1],[1 ,0)
cot 1,3 cotd | , @ #nx (-o0,00)
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wuvtiniia 5.5

1. 99U secd , cscO URL cotd EMSUUARzFATaY @

T /4 w
1) — 2) = 3y %
) i ) a ) S
3 4 6
2. WMWY 0,0 < 6 < 27 NReandaRLUGazTada L
1) secd =2 2) secl = ND) 3) cotd =1
4) cotf = NE) 5) cscl = -2 6) cscl = -3
7) cot@ = ? 8) cscl = ~2—3‘/—§-
3. wmrhdmaudds 9 anluagmala dhimuadenludelyil
1) secd <0, sin@d <0 2)secd <0, cotfd >0
3)cotd <0, sin@ >0 4)secd <0,cschd <0
5)sind <0, cotd >0 6) cscd >0,secd <0
4. 3 6,0 < 0 <27 Haeandasnuudazdodelyil
1)sin9=—§.sec0 <0 2)tan9=—‘é—§,csc0 <0
3)secd =-2,cscd >0 4) cscl = -5‘:{—3 , cotd >0
5) cotd = -1, secd <0 6) cotd = V3 , cscd <0
5. 1Fameeodulumanwin meudaztadeluit 1 7 ~ 3.14 awdman
81984)
1) cot 3.34 2) sec 1.28
3) cot(-1.82) 4) csc(-4.68)
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4 Qo & o . - - - -

5.6 WaNTwaNEnYaININTwa3 Inouil@ (The inverse trigonometric function)
o o AW o 'Y « v W P o d . A

nWInTunnaunldaoSouliud zdulding £ JuweiTunitedaniie
P P [ o - _ . A
Falawnwduiwa X uaziswdiiluire Y Wengunnaw £ @9 ' (y) = x naaille f(x) = y
fnsu nnx e X

> a @ o P & o o o

Tasltuniisny saziuitananeoids lWiugasanwae W Tuanemw

£ [f(x)] = x dmunn x u X

fif ' ()] =y dmiunny ey
[V ar & o (4 ol o o :.'l € a € o
durmenmaumaniuvasferiguwlod infitfgvilesviudl Wesmnlmiiduleiguany
A | & o d . ] o o . o ' a
Folailluderidunitedanite unduvasWarigulad J9laiduderisu adrelsfian i

9 J '3 & :‘ t:‘ (" ar & o [ [ ] vV o (¥

sansnudtgmitlasdmuaedauninoadasiuwandu L udaguudadnavas

(L [ A . oyl “ ] G‘ 1 '
Tawn #uha 15999 WTNDI y = sin x iHudeituniiedaniie uas y ﬁm‘qnm
aaud -1 09 1 dunfenuneitu f lag

f(x)=sinx.-E <x< ZX
2 2

Qv x 1 - Qr Q . [) Qr o o~ )

aauu f Jaunlouny Wergulow vute [-7/2, z/2) dmiumn 9 Fwmddsluag
[} 0 [J ar A' 3 A

[1 , 1] n3WV89 sin X UMD [-7/2 , /2] ugasin fiuwadmwie uasiduniie

' o v o - o o a ' g

danikd lumenauny f Jundu wazis uniioudalus

5.6.1 WonzwunawasNangw o (Inverse sine function)

r a Q- o~ . . —_ d ~a
Wermunndusaswaiswlat feulas arcsin w38 sin~' Sefisnulay

.1 a4 . A /2 /4
sin y=xﬂﬂaluasmx=ylua-5 < x< —2—

[ ' [ 5 & o a € o €€ &

funadn -1 < y < 1 aanw lawwessiidunnduvasionduland iluigavemn
wamadelutae [-1,1]

Y o A A . . n ' ' P . 7|
Foa253239 ooy sin”t = (sin t)" 1zndnuniisuitlisudedle n = -1

¥ .=l =S T P
Tzazuw sin 'y 39l —
sin y

' g . -
jUeialURtuaas y = arcsin x = sin"'x
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: ? 0= 855
D ~ s s =
TN e N
NP \u{ AN :
dhatihefl 1 99m (1) arc sin 1/2—3 (2) arc sin (1)
B (1) M y = arc sin 1/2—1 U8 siny = —? (o -% <y< —;5

o & « a  a d v
MNUR Yy = rl3 Lﬂ%tWUJﬂ'\LﬂU’JYIQﬂGIEN

) 81y = arc sin -1 u§2 sin y = -1 Lﬂa-% <vy< %

o & T « -l ol P [y
MUYy = -E lﬂutWUﬂﬂﬁLﬂU’Jﬂgﬂﬂﬂd
« [ A . -1 7[
ABLIN 2 IIMT sin (cosg)

a A r 1 - /4 N |
35 899N cos= = — 1l sin~' (cos =) = sin7! (=)
3 2 3 2
. o1, 1
Wy=sin"( )
2
v, . 1 4
wldsiny=-Wa-Z cy< Z
2 2 2
v & T « - v P Y
AIUU y = ’ i essnaeangnass
anititaseiuwlumsisnuisitunniuvasiarigulalmi (inverse cosine function)
duniinunadtu f lay
f(x)y=cosx,0< x< 7«
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anin f soandasnuwaddulalend w0, 7] gmiuynandmandde ludw 1, 1]
unziuilariduan lumenauiu £ lursfdunilsdonile ussifaidunnduyasilariau
Ta'lod

Wartdunniuvasiardulalml fenulay arccos n38 cos™ Fefitnulay

cos"y=xﬁ@ialfla cosx=ytf|a 0<x< 7«
dlasen -1 < y < 1 TawwsesWsidunnduuasfargulaland \Hwaravamn
s Wt 1, 1]

Tunmsdounmwoed y = cos™ x inanadisuniiifisuinsununmwaas
y = cos x §3in@d1 cos ™! x luuaniaue

Wioun3Mvad y = cos x UWaZ y = cos ™ x URUNUELALINY

4}-
f(x) = ¢os-1(x] 1
909 4 cos(] \Q'\
- .
/ //r AN / AN
8 N P N
A
“ . d ( ~/§\ ' /4
awvtNN 33 (1) cos™ Y (2) arc cos(sin —Z)
\ <)
B (1) Wy =cos™ (— [@
2 )
F9%u cos y = —ij—tﬁafh y Snalusa [0, 7]
y =rn - f..
6
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V2

2) Winsn sinZ = ¥£
4 2

o ¥ 1 2
AIUN arc cos(smz) = arc cos ey

'y = arc cos % e y $ralugae [0, 7]

o)

o« &
ﬂ\juucosy=‘—2—'

y=Z
4

TN WINTUUNWANAING9 [-7/2 , 7/2) iEasamnua Nangu
(¥ v L A‘
HNAUDBININTUUNULIUS QI

5.6.2 WarigwananyosNaisuuNuLIng (inverse tangent function)
W TuanAuT oWt TUUN ARG I DUUUNUAIY arctan wia tan”

fvualay

- ' a i T T
tan 'y=xﬁ@laluatanx=ylua-5 <x<-2—

fFanain lawnvasfermuundusasfanduunuiang uimasasiwinaiela g
g A [ L
NITVIMNTAINNAMINIUTT 1TIMANTINTBI y = tan ' x asnwisznay
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/ ‘ / / O | ‘, );IE’_‘E}?‘"@»/ : / - -

e
&
-
e

o |
Mot1In 4 39m tan ™! 1
V3
35 Wy=tan™ :/1_3-
v & a Y
Gaun tany = 1 e -Z <x< Z sl y=Z
V3 2 2 6
L ] A [) ¥ [\ L4 A [']
ftinIN 5 99m1 cos(arctan 4/3) laglaildanTauas TultiaSasduam
55vh Wx=arctan4/3;0 < x < g
v &
AIUU tan x = %
hdo S0r L4
coSXx 3
3sin x =4 cos X
9 sin?x = 16 cos’x

9 (1-cos?x) =16 cos’x

25 cos?x =9
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)
5

cos?x =
2
3
cos X =t-—
5
o T .
Wasnx € [0, 5] 13183191 cos x = %

ffuﬁa cos(arctan %) = —2—

5.6.4 A1MaUVDIANNT (Exact solutions )
WInTuNNHUBININTUG3 INtwil@ (Inverse trigonometric function) &1AN3H
lfuaaIn1smdaauvaIguns fIaI8tn9

Qs 1

P o ° . P ] '
ABVYWN 7 ilﬂﬂ"lﬂ’]@lﬂﬂ?!ﬂﬂ’lﬂﬂﬂ’ﬂﬂdﬁ&lﬂ’ﬁ 3sinx=1 YIGE'IU%‘IF'N [0, #/2]

ad o L ' I . 1
AN WAFUNITAIAT X L3 sin X = 5

] L1
FIUFWITTLU X = arcsin 3

A L% A o | 1 A et
WaltaSasiiuim aele 0.3398 (Tudrszunmuas x NRaandaINURNNT
T190%

s ] A ° A [ [
A1aL1IN 8 IINANNDUVDIFUMT 5 cos’x -3 =0 mag‘lumo [0, n]

3%Yn 5cos?x-3=0
cos’x = 3
5
COS X =+ E =+ _15_.
5 5
1518191 88% x = arc cos[ii—s—J %38 x = arc cos[— —\/;EJ

2216 x ~ 0.6847 URT x ~ 2.4568 IudansulasUszu1 e IRNNITTN96
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wUUHNWA 5.6

9/ ] A 3 = A o
1. lutdadash 1) - 10) wimwiminnindinualw

1) sin™! (— l) 2) arccos (—1—) 3) arctan ﬁ
2 2 3
4)tan™'0 5) arcsin (— %] 6) arctan 1
7) arctan(-1) 8) arcsin 0 9) cos ™! (— %E—J
10) tan™' V3
2. ludatandl 1) - 6) 3sldmma v luamemanuwindszunaiinaifimnuald
1) sin~' (0.3648) 2) arctan(1.369) 3) cos ' (-0.7648)
4) tan~' (-3.010) 5) arcos(0.912) 6) sin ™' (0.9464)
3. ludadas 1) - 10) 39d w2 afinaififnuald
1) sin(arctan 1) 2) cos(arcsin— % ) 3) cos ' (sin —9::5 )
4) tan(sin ™' 0) 5) cos ™! (cos%f’- ) 6) sin”' (cos%)

4. ludation 1) - 5) wlFWaiTunnduadlnaiid usasiasvvssgumInimualy
1)5sin’x-1=0,xe [-Z, Z)
2 2
2)4cos?x-3=0,xe [0, 7]
3)12cos’x-10cosx+3 =0,x €[0, ]

4)9sin’x-12sinx+4=0,x € [-%,_’.2’.]

5)2tan’x+4tanx-3=0,x € (‘-21,—725)

\d (] Q A 3 1 a
5. 1%’1‘388” 1) URT 2) JINIAT X NURNIIN ﬁuﬂqi\lulﬂulaﬂﬂﬂﬁfﬁ:
o 1
1) sin”'x = ——
sinx

2) (sin”'x)? + (cos'x)* =1
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v 4 . . .
5.7 a3lnmi mgﬂmuma gaNRIN (right triangle trigonometry)
: Q3 & o -] aa [ o ¢ o
'lumaumm:Ltﬁﬂoﬂﬁanmmﬂnmwmmgul.mau (acute angle) SUWWSNL
o . @ < =
aaTEIUVBIUTBIFUMUMRBYNAN 1u31J 5.7-1(1) IuaIFUTWIRBNYNAIN
¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ;
WIBUAIWAM @ UAZ b AUATITINYUAIN  UASYNUNAY 6 1TIENNTNIYURLY
supAnaann lag. 6 agludunwibanasgu gl 5.7-1(2) imaunsaaisana
A 1 v v A v
wianiae wazld Nix , y) UFAIA LWINAN UBLATUATITIWYNAIN OP 103N
v & o ! = |
MNLFUAIAIN NM QIUFAI ma:tﬁmwzﬂmumauu OMN uss3danuintuy OQP
'Y v o 4 v o o " o v &
amonw Munsuionuaaaludasinnu wufe

MN _ QP . OM _ 00
ON OP 1 OP
a v
{29910 OP = r 22le
yob 220 (1)
1 r r
Y
1 P(a, b)
N(x,y
r b
0 } » X
¢ o M(x0) Q(a,0)
a
nwusenau 5.7-1(1) awilsznau 5.7-1(2)

A . A
Tapunilenu sin 6 = y uae cos@ = x lapnsununin (1) 15l

sin@ =y=—b—
,
w8 cosé =x=g
-
anp = 500
cos@ a
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Aunsaduunin

Auasaiung

AndszFayu

. -3 [ LY
sin@ AEANENIVBINIUATIT I 0
wm'f'mﬂ’nmrm?mmﬂi'mqu
an i

_ side opposite &
sin@ =

hypotenuse

cosd ﬁamwmwaaﬁmﬂs:imqu o
PITNLANY mw‘f'\umw"'mqu
an w3

side adjacent to &
cos@ =

hypotenuse

tan@ fannuLIIVDY ﬁ"mmo{huqu o
$IINWANNLIITRINRUTETR
yu é 3o

side opposite &

side adjacent to @

232

o Y =

AU MUANTH a UaE b BasgUmAMBNNAN
1u 5.7-1(1) Wudmassdayga uasdudssgayy 6

o [ 9 ¢ o -l aa
(@31) donumagarousaINarituaInuila
o o ' [y ) =
AIBATIHIUVDININLNIVINUTBIFU TN DY

oo &

yuain dasi

-} v L3

csc O CLURRITHR R LRLR VU S gERTEY
21N MIINILAMULIIMUATITIY
yu oD

hypotenuse
cscl = N

side opposite &

secf ﬁamwmwaoﬁmwnﬁwqu
ANWITNILANMULIITAINU
UszTanu 3o

hypotenuse
secl =

side opposite &

cotd ﬁaﬂ’:’mmwaoﬁmﬂsz-ﬁmqu )
MIINWAMVEIIVINTUATITIY
qwé on)

side opposite &

cotd =
side adjacent to @
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& ] P ‘ [ = o a
aaLIIn 1 '-Jomm'uaaﬂonwmﬂnmmmaoqu9

0

n

2
3%vin sin@ =4 cscl =2
5 4
cosf = 3 secd = >
5 3
tan@ = 4 cotf@ = 3
3 4

srethaft 2 IFarvasnaituailnudd menesluil
(1) ms?mmaogﬂmumﬁuuqumn ﬁqumu’lmﬂu 30° , 60° usz 90° iile

FuanTYNRINE1 3 Wi |
(2) gﬂmum‘é‘uuqumnwﬁ'ﬁaﬁﬁmﬂsznauqumnmad’ma: 2 iy

Ao (1) Widhuasadhanu 30° 8717 a uazduasathay 60° 8717 b wiay

6
a
30
b
yavin sin 30° = 2 sin60° =2
3 3
1 _a V3oo_e
2 3 2 3
a =i b =i-\/_§
2 2
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(2)

07

457\
o
'lﬁﬁmmaiﬂm_mmnma r viap
sin 45° = 2
"
1 .2
2o
r = 2\/_2-
dr8tn9fl 3 99m1 secd ﬁ"ﬁgﬂ P(-12 , -5) 61'031]
357
A
C 12 /EN
5 B "
13
P(-12 , -5)

A o W [ 0‘4 A 9
WasanAnazad P 1w (12, -5) uuAe FUsumtBIYNAIN ﬁmuﬂsxnaugumn
812 12 usz 5 niae uazmﬁ’mmrﬁwqumn"lﬁ’ 13 e

cos® —12 12
13

P d o g ar ar aa
Twunfudanladnsntlgwineny FeidunnduseWentues Inud@ (inverse
. . J [} v ¥ (] a WV
trigonometry function) usawdzuNanszwiinuiTywindwmuldiouas
«a X 4 v o« o v v d va E e o oA
a5 iu Teerlduansdretrens luidafuddnasinsmatine 4
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V ] A 4 q v ) d o
#atnfi 4 33w cos(arctan ) laglildannavianTasdium

= o v 4 Q z
3% 1% @ = arctan 3w

tanf = % Wz 0< 0< /2
Y
A
5 4
9 | -
X
3 .
v & [
gtz ladn

cos(arctan g) =cos 0

I
wn|w

P |
5.7.1 nsuntfgwizdaamtea

“ [ 4 ] " o gl ] ‘:l '
71?1 m*sunﬂtym;ﬂmumauu 1'1iﬁ’1ﬂ71J1Jx‘l'Ii’]’]l.5"M']Y]qﬂﬂ']%‘U603].'

d < ) [y A o A o
fuMABL wuAe dvuadugesdu wiartmuanisduuazanunaNnitayy Saae
) o ° [ <& o d
sausauiUaumasy mmmmvmﬂatymm"lu;sﬂm'lﬂmuamlugﬂ Taun (1) Y
° # @ o [ [ 7] [
wnaninuaayain o usz g yuainimuain y uaz (2) Auasetinaa

o [ o Qs [
a , B war y munaaune1in a, b uaz ¢ MAFIAY 'lun'mmﬂtymgﬂ
o o & o [ ¢ o ¢ ¢ ¢ A € o P
unany azdmnadmsudsdsulmt Ta'lod uazunwand asannwenioulad
o °
Talad uazunwiaug ﬂiﬂmqum:‘l'ﬁ'mwmau
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dhatihefl 5 1u31.lmum‘é'uu ABC , ¥ =90° , B = 27° uaz b = 17.2 wWm
flszanme vessud mﬁawaagﬂmum‘é‘uu
v 1ilesen ¥ =900° , B =27° G @ = 180° - (90° + 27°) = 63°

w1 a uaz ¢ lasldWariduaslinauldvasyy o = 63%4ld

tan63° = 2
b
0.5095 = —
17.2
a = 17.2x0.5095
cos 63° = % tan 63° = %
0.4540 = 172 1963 = ——
c 17.2
c = 172 a = 17.2x1.963
0.454
~ 378 ~ 33.8
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et [] A A 0
flaLtIn 6 Iugﬂmumauu ABC, ¥ =90° , a = 45 uaz b = 25.6 23UszuUeN
' o P

munmﬁamaagﬂmumauu

3 A
a
25.6
/4
c 45 B
"M a il’lﬂijﬂ‘a‘
L v L 2 - v L [ A’
tana = mumo'u'mqu al AUl Ta mﬂ'nuunmumwmqumn Cc AU
s | s
_ 256 sin 29°30° = =~
y C
) ~ 1.757 o258
(#4893n tan 60° 30 = 1.756 0.4924
v & , -
AIUU a =60° 30 = 51.99
w1 B 91N 180° - (90° +60° 30°)

GImu B =29°307
v & , ,
AIUU o =60°30 B =29°30° uas c =51.99

5.7.2 n;]'umrnhi‘lf (law of cosines)
v o et = aa = v o &
lwiade 5.2 inldfnmesinalfvasgmumisuyuain Tuirdaiiuas
o« v 1 v A A - A P 1 [
widede 9 W slddmnplmumionla 9 Smunosgumumasunlidyaleds
NN
maansauizUsmumdsula 9 lassmniduasaaniuduladmniteasgy
o ) Qs A [}
5.7-2(1) use 5.7-2(2) uszdufiunsiugamumdouyuain ACD uaz BCD atiwls
a d a < d ve o P
i dendulsslomifafinmsilugunmll Sefinduluzengveslsl uazngues
e d & v . a co &
Talal faluasuiiazlansntangueslalmiaei
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> C

b a
a l_h__l BN P
A D B A B D
B c — 1 l c l x
mwusznay 5.7.2-1(1) mwusznay 5.7.2-1(2)
ngvaslalai

4
'lugﬂmumauu ABC

a’ =b? +c? -2bc cos a
b? =c? +a’ -2cacos

c? =a’ +b? -2abcos y

lumsRgainguadlalod iseafsdesiunsdiiusadu 3U 57.2 - 1(1)
Wz 5.7.2 - 1(2)
nsdf 1 qwao;ﬂmum‘éuu ABC nnyuiluyuunay 31 5.7.2 - 1(1) 1n9zaiigu
@san CD il AB ﬂs:qnﬁnquﬁnnﬁm’[n%’aﬁugﬂmumﬁuuqumn BDC uaz ADC
lawidl
a’=h? +(c-x)?
=h? +¢? - 2cx + x’
‘= (h? +x?)+c? - 2cx
=a? +¢? - 2cx
Na'ﬁv’uq@ﬁﬂumnmﬂhanef'uamquﬁunﬁnﬂné’aﬁugﬂmumﬁ'uu ADC 3¢le

x
cosa = Z— Vs'%ax=bcosa

e &
AIUU 2cx = 2c b cosa
'l a? =b? +c? - 2bc cosa
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nydif 2 Eﬂmumﬁuu ABC diyu g \iluyuilwm 31 5.7.2 - 1(2) P aduman

CD nudu AB ‘nquﬁunﬁn’ﬂn'}’ammmﬂszqnﬁﬁuzﬂmum‘é'uuqumn BDC v:l¢
a? =h? + x2

Tudely L'ﬂ'l’ffﬂ%'Tnmﬁamaagﬂmumﬁuuqumn ADC azle

% ¥3a h = b sina

sina

-
Nja x=-c+bcosa

cosao

b
2 2 2 [%
wuhuazxlu@ =h +x) 3la
a’ =(bsina)? +(-c+bcosa)?
=b? sin>a +c? -2bccosa +b’cos’ a
=b?(sin* a+cos’a)+c’ -2bccosa
=b? +c¢? -2bc cosa
A t v o ] A’ A [ o Qr v
lwaﬁqﬂ't'ﬁ'i)ﬂ'ﬂ'w'lﬂmu 191213180 , ,3 Uwae y u A ,Buaz C mua'mm]:vl(ﬂ
a’=b? +c? -2bccos A

=) [ V) P a [ Y] € o J
mmmsnmgmanamgmvlﬂnmmmnua:'lﬂngmaﬂﬂ'l‘numu

1u3ﬂmumﬁﬂu ABC

al=b? +c? -2bCCOS A e, (1)
b?=c?+a’-2cacosB ., (2)
c?=a?+b?-2abcosC e, (3)

) v A ° ) v ) o ') o o
nsltnguaslalmianldide sAmuadmliaudm wlodmuadulizasdu
['3 2 ¥ z ¥ 8 o o L] ; v A
u,a:m'mmqm‘:wmﬂmmammuuu'lumsmm aungraslalmiaainlaiedudals
A (] A ) = o
n3adsuImiiNatiolunsfaduam
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“ . d v _d d 4 v
fVLWIN 7 aomm'\umwaamunmu'am;ﬂmumauummmmgﬂ
B

15
1307

C 20 A

ﬁ'muﬂd’ﬁuamﬁﬂmm:quv\ﬁoqu (SAS) aanusnansaldnguedlalmi
c? =a’ +b? -2abcos C
=152 + 202 - 2(15)(20) cos 130°
= 225 + 400 - 600 (-0.6428)
~_=1010.68
c =318

dhetief 8 ﬁ‘amnsﬁmmﬂmzqhaﬁdmnuL'zn ndasnIyezasnnzuiuzoemy
iils91na A flaga B léiRanga C Fa¥ir991n A 1uszuznne 95 AT ¥19en B
\uszaene 115 was dya ACB Jiuie 48° mmmmmwaoqueﬂm plseuno
o Feysniszundngueslalml

c? =a’ +b? - 2ab cos48°
= 1152 + 95%- 2(115)(95)(0.6691)
= 13225 + 9025 - 14619.835
= 7630.165

c =~ 87.35

Siu alasfenaszuni 87.5 was
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Q@ ¥ A » a‘
AL 9 Nmmﬂizmnwawmmmqu A, B us: C maa;ﬂmumauu ABC

flaa=75 W@ b =50 Wa usz c = 37.5 Wa
3 unudn a, b uaz ¢ lugunns
a’ =b? +c’?-2bccosA
aele’ 752 =502 +37.52 - 2(50)(37.5) cos A
5625 = 2500 + 1406.25 - 3750 cos A
3750 cos A = 3906.25 — 5625
cos A =-0.4583
\f10997n cos A Wudwauauyy A vaa;li'lmqmﬂﬁ 2 waziluynihu
cos 62°40° = .4592

cos M = 0.4583
cos 62°50 = .4566
M = 62°43"
Gu A = 180° - 62°43
=117°17’
usadoanuesle
b? =a?+c’-2accosB

50% =75% +37.5% - 2(75)(37.5) cos B
2500 = 5625 + 1406.25 - 5625 cos B
e A

b =50 Wa c =375 Wa

cos B ~ 0.8056
B ~ 36°20°
ain C ~ 180° - 117°17” - 36° 20" = 26°23°
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wnGousnanassamia C lasunusnlugas c> =a® +b? - 2ab cos C
mmmsn'liﬂsx'[mﬁmnLﬂﬁmﬁmlm:muﬁ'h'lugﬂmum'é'uu ABC 1 a < b um
A < B tufie &guﬁtﬁnn'ha;limaimﬁ’uﬁmﬁgun'h nouuniitaelfinaun
avseuldatnimaiiain nanshesuinaumesunaniali quEanInaTvsay
'l@TLmJa'hguLta:ﬁﬂuauﬁuﬁuﬂ?a1ﬂé’aﬁna'*nufh

wuuHnna 5.7

a L J ] A
1. Tuuuufinda 1) - 5) wlingueslalmiszanadiude 9 sesgamantony ABC
A
Wamvua
1)a=10,b =15, ¢c = 20 39W1 B
2)a=25,c=30,B=29°40" 9m1 b
3)a=12,b=16,C=110° WK1 ¢
4)b=12,a=14,C=68° 3am A
5)a=18,b=24,c=30 99 C
o d 4d 'Y a a
2. MUTBIFURMADNAUIUIN 817 12.5 L oufiuaT usz 20 udlNas uasidu
) (% :‘ [ o A -« ' A A
NuRYUEUTIENINIIEM 25 IIWAes wwwTweTesEnnIwasgURnALA
AUTUIU
Y d d 'Y a a o
3. fuIBIURMABNAIMINIK 112 20 LOURALIAT WAL 35 LTURLIAT URZYAINUNTRY
b [ A A
Juu1a 110° WMTWATBIANNIMI VAR UNLEIYNUARzLE VI TInALY
AUTUIU
a A & a o A A .4 &
4. GasananviniFe A aslves@umeaseludades B Faagwnaan A Duszuz 50
Alawas nasnaun19le 24 Alawas nUauwuindwnislunisidunis
A 1 (] [ 1
amanfanlyl 10°9amriiTeagean B Wuszozvinly
5. Feaannvins A 131 9.00 WIRM uasiaumelufaas uanawaaT 13 15 o
1 “‘ —_ A o~ -3 A
datlu9 s 11.00 wiAmiFaulfuuienslufia 210 a9e 29InIsz8ENeN
1 ] -} o
v nviFaluina 13.00 wiwm
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6. snlWsasvumeanamamitinudariiioluiiafiavetnluian 14.00 widm
wazthiamumsuawimuns 55° tinuauaidaauaam 50 lusdatalus uas
75 ludaatalus awdey sswiudlanm 14.30 wikm inﬁu'aaawmuagﬁnﬁ'u
win'ls

7. ﬁm%’ugﬂmmﬁﬁ'uu ABC 93WgaiH
1)a’+b’+c? =2(bccos A +accos B +abcosC)

2) cosd _ cosB _ cosC _ a’+b’+¢’
a b c 2abc

¢ .
5.8 ngwaal*ﬁu (Law of sines)
: - ¢ € o A a d 4 AVLV
'lummauw’m:ﬂizqnmng‘uaﬂmunugﬂmumawﬂnm TIPTOVDING W LAN
A e ar [ >
sununinguesisiduled wus:luadydnwal
° a 4 ed ¢ A a a4
Li’ﬁl:n'mumua:wgﬁ]ungmaa'lenwmﬁl:ﬂizqnﬂg;ﬂmumaum]nm uazlund
° A o o [y o o
LTRSAIMMUAYUNBLATIVIWNUAM @, b Uaz ¢ 978 A, B uaz C aua1aL

ngveslol

'lugﬂmum‘é‘uu ABC
a _ b _ ¢
sind sinB sinC
iazugaImIRganluaansd

C
C
|~
b h \a b
) Ay
11
A D B A B D

ME 504 243



d < v A
n3tin 1 yuvasgdarunion ABC nayuiiwguunsy 3U (a) 1919 RILAUAIRN
[ > > Ll z A [] A
CD fiudu AB dauujUsumisn ADC usz BDC dsfilugaumisuyuain
¢ o an & J A [
ua:mmmmﬂszqnmﬂnmumnugﬂmumauuagumn F3vzle

wioh =bsinA e, (1)

sin A

Q> o

sin B YIah=asinB .. @)

v & & o« &
N0 (1) uae (2) dentduanuena h aaun
bsinA=asinB
P -t
mmmmmmuu’lugﬂ
a _ b

sind sinB .
ad d P P -
N3t 2 JUsundsy ABC Wusdsuindouguihu laudi B Wuyuilu gu (b) 1

v > z [ v “ - n B J (¥
RIVLFUAIRAINNUAIU AB N D ﬂs:qnﬁﬂ‘s"[ntu;m'umgﬂmumauuagumnnugﬂ
A o o ~ A v
FUEDY ADC Uz BDC uasitnain CBD = 180°- ABC Lazle

sinA=§vﬁah=bsinA .............. (3)
sin (180°- B) = % wsah=asin (180°-B) oo (4)
a

' v &
90 (3) uar (4) @niliuanuen h aamu
b sin A = a sin (180°- B)
a . « ¥ d P o v
1489391n sine Lﬂumnmlmqmﬂn 1 uszagmah 2 Famazld
. A () v
sin (180°- B) = sin B (llaunudazla
a b

sin A sin B
WA DINURIUITOURAI 1A
b C

sin B sinC

C
nuaa

a__b\_c

sin A sin B sinC
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d
asinA=0,sinB=0uazsinC=0

L3 v d 0 P A
npveslmianldillanmudmvesglmunionie

[y P Y A
(1) dmunitadu uazyusena vis

v v A d [ ¥ s ¥ v A
(2) muaammua:qunuwumagwsamunumu'lﬂmunua

s ] A A J U A
a0LNN 1 'luzﬂmumauu ABC ,A=36°,B =67" U8z ¢ = 26 WMFVAIFEIUN

A o
maammgﬂmumauu
35vh
B
26 @ a
A36° (o}

¥} a INNFUNIT
a _ 26
sin36°  sin77°

e

26 x sin 36°
sin77°

26x0.5878
0.9744

15.68

Q

maomngqu A LLR:&!&I B muumqu C 'lﬂmu
C=180"-(A+B)=180°-(36°+67°)=77°

Uszynenguaalod
a _ b _ ¢
sin4A sinB sinC
a _ b _ 26

sin36°  sin67°  sin77°

5.8.1 nadimidladfizauaznidiaauie3a (unique and ambiguous cases)

A ) A ° v A [ v & A ] ¥
W amunmv\uﬂ'lvm 9031] umasutuaugas muua:qun 8 gulﬂfx'l'll"l&l

NUATUARIVDITBINTUUY ﬁ]'\ﬂzﬂ RN A UWazau b u.a:lmanuuaﬂamu

o I " a e ' %
fien a laodl C ST LM ERH] 'lugﬂ (a) 'lmnwgﬂmumauu 3 (b) ugasinseanla
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d & v a A d
Fusuwlbuyuan 3 (o) uammwmﬂu‘lﬂ"lﬂmzmﬂgﬂmumauuaaazﬂnaamﬂﬁaa
L A A I3 ] =3 A d
nusaulandmuald 3V (d) usavhenafagsumdsuyuihunitegl

C

L

(@)
o

b

C
a
B
(b)
C

b

a
A B
(c) (d)

a

a
A
a
A B B

oo ¥ t-" [y
uAIIMTILGTM a uaz b uazaN A va93Umnisy ABC uanmlglmidsng B
d P o~ P [y
Fuflunanseandesiuanuiiulyldvesgl

a . v < ' P v
(a) sin B > 1 199N | sing | < 1 &miumn 6 wude hiflyy B Nsaandas
o A d o v d [y [
nudanlafitiwualy Sevaaadasiuzy (a)
N Q 8 ’ A v A
(b) sin B = 1 aun B = 90° uazdmitmualivdldsusmumasuyuain
3 (b)
. A | L 4 o & A [
(©) 0 < sin B < 1 finvainilwldldzansdléniu B SevilWiSendn nadl
a o - P ) « =
ARULATE Luaamnﬁaff'ﬁu‘l'nﬁtﬂumn'lmqmﬂn 1 u8e 2 nsrﬁmwnﬂugﬂmumauu
a a d a =
yuihu uszBnnidinilssniluglmumisuyuunan 31 (c)
. “ 1 3 o & ) [ o
(d) 0 < sin B < 1 finsdifuiulyldresnsdismiv B udyuunaulinelfifa
a 3 :
JUmumasy 3u (d) N3t @ + B unni 180°
) & ) ¢ d v v v W ~
deluiszusasnlinguadlant Warmuadusesduuszyuassiudunii
b & » :
VDITUINETH
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o |
A0L9N 2 1u3ﬂmum§'uu ABC,A=60°,a=10uaz b =14 WYY B

Fivh 1Enguaslant
a _ b

sin 4 sin B
. . 0

sin B = bsin A - 14sin 60 - 7J§ ~ 12
a 10 10

A s ] A ] A . Qr & 1
maamnﬁoﬁﬁu'l‘nﬁﬁmmnnqﬂu"Ju. 1 "luﬁqu B &9 sin B = 1.2 aauwladl

A 1 A o v [] A‘ ¥ s
;sﬂmumauumua’mnmﬂuﬂlﬂ mamouaa@ﬂﬂmnugﬂ (a)

ot [ A A A
Aa8t19n 3 'lugﬂmumauu ABC,a=75,b=12 uaz A = 24° wmqunmﬁa
d
maagﬂmumﬂuu
ad o ¥ 4
3o 1nguaslod
a b

sin A4 sin B
bsind _ 12sin24° _ 12x0.4067
a 7.5 7.5

sinB = =~ 0.6507

MFasenianiasdmint imi B ~ 40°35  1ilasen A =24° | B =
40°35" aaviu & = 115°25°

atlsnanw yuB=180°-40° 35" =139°25 saandaInuTarimued sin B
= 0.6507 &ap SonugUmumAdu 9 iraandasl] A =24° B =139°25" us: €
=16°35" %ansrﬁﬁtﬂumtﬁﬂqum‘%a uszsaanaasnugl (c)

o [] ‘J A

YN 41%31]&'111[“59&! ABC,a=18,b =12 uaz A = 38° 991 é use C

i ldnguaslod
a _ b

sind  sinB

bsin4 _ 12sin38°

a 18
- 12x0.6157

18
~ 0.4105
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sin B =



- dannaianiessuan 1wt B ~ 24°13° gﬂmumﬁuuﬁﬂaﬂﬂﬁaaﬁu
(Gewlufie A =38° B =24°13"qu C = 180° - (38° +24°13") = 117°47" yu B
= 180° - 24°13" = 155°47" maandasnudermuail sin B = 0.4105 ¢an ud
faavitliiusdailessn A + B > 180 %dﬁaadﬁoﬂaaﬂﬂé’aoﬁugﬂ (d)

wuufniia 5.8

1. luda 1) - 6) ldngreslmiszinudindn 9 maogﬂmumﬁ'uu ABC mdnaay
YHReIaey ﬁ'uﬁﬂgﬂmumﬁluumnnimﬁogﬂﬁaaﬂﬂﬁmﬁm‘éau‘lmﬁﬁmuﬂ'lﬁ
1)A=26°,B=80°,a=243amb
2)B=22°,C= 48° ,a=1843M¢c
3)A=42°30",C=76%20",b=30 M1 a
4)A=66°,a=50,b=60939"1B
5)C=30°,a=252,c=12639mMb
6)C=45° ,b=14,c=123IM a

2. muauwﬁeﬁuagﬁqﬂ A "fmagmammm'lwﬂ'l BC dunits fanaiusaaaln
vy 65° Ao Wawndusenluufianmeasstrurue i (fuseoe
20 LA "i‘mag_jﬁqﬂ D Ausaaia WA 45° Aun smriweain Inegs
nniduszozmarinls

o]

65 45
B A 208. D

v d& d 4d Y v d& v a A
3. aMuUNgul ENE]J FNRVUATUTIUIU UREATUNTUDDILTUN llU\u..lNTl ﬂ\'la'ﬂ fVRBY
[ & - -~ s )
ATUTVUIURUULNT 78 ITUALUAT URS 98 LTUALNATAY ﬁ']mJ ﬁ’]&qj”i:ﬂqqq
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L 4 & v J '
e'l"mzmua:munumqmé’uamﬂu 42 8371 IIMINNVLIITEINUNLIIN

d 4 v
maozﬂmmuumwmu

78 . 98 1.
42°
4 A A [ 1 a
. DIEIAURUIADINTINTILUNLU UL
o ' v
fi7a A §9 (AB) iy 1nagfie
' do o X
C ']ﬂqulﬂﬂ'ﬂﬂﬂﬂﬂﬂl'ﬂ’\ﬂﬂ'lﬂuwu
19\ 440 Lualﬂuluﬂﬂm\‘l‘ll‘luﬂu
44 28 1 N
DAL LU AUULILUBIL AN
B c 320u. D o 939 D aauLnY

d, o
wAfivAuArle 28°uazszoz CD

\iNU 320 LN Wnngean

: A d < )
NUNLDIRIING lﬂuﬁ:ﬂ:ﬂ'l@l'ﬂ’ﬂﬁ

81 5.00 w. wemoGalduiasananrnGa A Ylufiimz B Seatmafie

& 11 b ] ] - A -
azuaan aauanusa 18 luddamlug udSaudwlulufia 064° ata 6.00 w.

- v d ~ ~ - . o P ° 0 a A
wa‘lmﬂauu‘nﬁmomunaqﬂﬂumm:mmqu 1277 IMsTuEnNINLIanILINIe

W 1281 6.00 W.

da JdI d o o « 0 d_ a
mzmunuwuagnwunqﬂ A ummuuammnqﬂ C lﬂui‘llll\‘ltl 37° URSLUDLAU

& o |
mu‘lﬂmumomwL‘émmmquwu 25° ({luszuend 340 Was WsdRnLaalh

3 ] z [J ]
-3 C u"Juqmw 40° 9191 paaan C aggomnwmﬂus:u:tm'ls

40
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5.9 A3Inoedl & 1B931AT1H (analytic trigonometry)
a ¢ an d o o A _ o o - € o aa o
Anad 3lnaull@ iNendasnumnBniduany nutalansuailnaulfuasauls
' - o A a o s X o &
HaLANAIAT TITNDIMIauinmMIMsATAdauasfsnTWAE R AIun
1-cosx

sec? x

& [ a ] ~ ¢ A an
muumﬂumauwwaauwwﬂﬂnmm

X + sin x, sin X + cos X,

ANVUANANITERINENaNEIL uazaNN1T fa Lanansaias Inauldiduads
ﬁm'{uvgnmﬁnmm‘ﬁln‘[@Lumméﬁuﬂﬁ udsumsed nadifiduadaanzafiuinen
FaFunnuaiasy (solution) FanaiwalaauvasgumsaIinadiforulluiina u
fa‘i’lmmﬁm?agu auln@ t‘nmla\mnuataaumaaawn'lm%"[nmﬁaﬁ'un ITANALRREY

(the solution set)

5.9.1 LANANBAUASINMA G
Tuwate 5.2 ISuduanansol
SiN2 0 +cos? 0 =1 e (1)

9 | & o v 2 9
N1 cos@ #0 LWANITYINFAIVINVDIRUNIT (1) @8 cos” 6 'ﬂ:vlﬂ

sin’g | cos’d _ 1
cos’@ cos’@ cos’@
en)
tan2 @ +1=86C2 0 et (2)
° s 9/ . | 7 % v .
Ynuml?] HIN® 01 sind # 0 LAKIINIRDIVNVBIRUNS (1) @8 sin 2 e
ale
sin’ @ . cos’ _ 1
sin?@ sin?@  sin’@
%30

14+c0t20 =520 s (3)

Fanein tan 6 uaz cotd Lifenudsmsuen 6 B9 cosd waz sing \ugud awdau
gmiurastandnwoitsduil swrsendnwelly 5.2 waz 5.5 13undn
londnwolyag n (fundamental identities) Sumazlfuaendnwoiinadrilananunil
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ELDRITHTET ol UadU (alternate form)
tand = sin@
cosf
cotf = C?SH
sin 8
csco = .1 sin® = —.
sin@ cscd
1 1
secd = cosf =
cos@ secd
1
cotfd = tan@ = 1
tan @ cot@
sin’@ +cos?d =1 sin’@ =1 -cos?é
tan?@ +1 =sec’ @ tan? 0 =sec? @ -1
1 +cot?@ =csc? @ cot’ @ =css? @ -1

v o & o ¢ aa o Y a € ' g
lwi T 5.8 mazmmmanannmm‘[nmu@1mmmﬂ‘lviag'lugﬂuwwamww Tunis
& o . o P v o o &
Hudratnedu 9 sanltwanienanwailuuni
sin’ @

cot

a f = 0o A € . 9
AIDLIN 1 JINUNIB sin” 6 +

'lﬁ’ag;lugﬂamad'm

sin? @

. sin? @ +sin?0 tan’ @
cot” @

3%5vih sin2@ +

sin2 @ (1 +tan’ @)

sin? @ sec? @

_ sin’@

cos’ 0
=tan2 @

datwdelfiinafiad 9 lunsigaliendnual dunnmuiGuduiia 16
Gulmal ussweeumuwaitau 9 ssusndiulyrinssasauiasld
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« .  d ' csCXx
A0L1IN 2 IATIVIROUIN cos X =1
cotx

o 9 A e o m ¥ » .
397 tﬂauunnﬂoﬁwﬂﬂnmuﬂ'lﬁaglugﬂmaa sine WA cosine

A sCX 1
L1dI9N cos X o5Cx o cos X —— tan x
cotx sinx
_ cosx sinx
sinx cosx
=1
v' ' o o« « l 1 2
ALY 3 IATIIROULONAN WU + =2sec‘x

1+sinx 1-sinx
ad o v v ¢ v v e MY 4w
5717 1gianYemn UIﬂ HNITTIUNIUNLYINENU l.m:uﬂmvlﬂ‘aum:m"lﬂ NNy

J9rvedgumsiulang

1 . 1 _ (I1-sinx)+(1+sinx)
l+sinx 1-sinx 1-sin’x
_ 2
cos?x
= 2sec?x
« . . d sin? x—1
AN 4 INTIIROU ————— = -1 -sin x
: 1-sinx

5 Iesvhanteselasnmsnuwaitiaenu uasudasldawnsensldvinny
T9rnTeIrunTinlang
sin?x-1 _ —(1-sin’x)
1-sinx 1-sinx
_ —(-sinx)(1+sinx)
1-sinx
= -(1+ sinx)

= -1 -sin X
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&~ ] A [
f3889N 5 mmwaamananuni

cosx
———— =sec X +tan x
1-sinx

35 Handun

1 sinx
+

COSX CcOSx
1+sinx

sec X + tan x

cosx
l+sinx 1-sinx
cosx l-sinx
1-sin’x

cosx(1 —sinx)
cos® x
cos x(1 —sinx)
cosx

1-sinx
' "1 ad o o ¢ ® o o
1019NE17 1697 FFvhvesmsaTiasaulananeal unisulassiunitiues
[J -] v A ) HA & ¥ . et ¥ ad o v/ A [

gums hilwdnduniis udlunsdininisastedianusuton 5vinanauniteliillu
a v P P ' Y " A ¢
angunienaliszadn v nssIuLladudaza s oIgunT hiiluiinad
a o - "l v o o
ey nisanansnsuwlaslanladnduniteile

sinx+cosx _  cos’x

e [ A a
ADLIIN 6 'ﬂx‘lﬂi']'ﬂﬂi)ﬂlﬂﬂﬂﬂﬁtﬁ: 3 -
tan x -1 sinx—cosx
ad o o v sin x +cosx sinx +cosx
i Gunndwudioils —— = —
tan‘ x -1 sin“ x
cos’ x
sinx +cosx

-1

sin? x—cos? x
cos?x
sinx +cosx
(sinx + cos x)(sin x — cos x)

cos?x

cos? x
sinx —cosx
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WUV nWa 5.9

Qs ] v . A’
WATIIRBLLENAN WAL kAR Tada LR

1. csc A-cos A cot A =sin A
1+sin B
cos B

2. secB +tanB =

3. sinCsecC=tanC

4. 3-secx =2 - tan

2
5 =€ y=tany+cosy
tan y
6. sin 4 + cos A =1
csc A sec A
2
7. M——l =1-cos’A
sec” a

8. cosA(1 + tan®A) = sec?A
9 sec Asin A =1 -cos?A
tan A +cot 4
10. (cos A + sinA)? + (cosA - sinA)? =2
_ 2
11. I-cos’ 4 =1 -cosA
l1+cos4

l-sind _ cos4d
cos 4 1+sin 4
cos’ A4
—— =1
sin® A
sind _ cotA
secA 1l+cot’4

12.

13. csc’B -

14

1
15. cos(-A)csc(-A) = - ———
(-A)esc(-A) —

1+tan4 _ 1

sec A +csc A - cos 4
1+cot 4 cscA

16.

17. =
l+tan4d secAd

18, 17504 _ (secA - tanA)?
1+sin4
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secA+cscA _ tanA+1

secA—csc A - tanA4 -1
cscC cscC _ 2 sec?C

"l4+cscC  1—cscC

19.

5.10 ga3n13UN (The addition formulas)
a v ¢ aa da o & o « « X a '
flandnwala3lnalidunnoifienuday endnralindrilGonit gas
L aa . . Pz [ | L] a ' ;
a3lnmli@ (trigonometric formulas) Taiflugasnldlon 9 (MIsRwwIgasinail
Musau
& o o @ A &
TUUWINVBININAMIFATNITUIN &I cos (a + B) Wa a uaz B
FMUIla 9 1T3UAUN cos(a - B)
A ° & & o '
INEANREAIN ITAMAUA a, B uaz a - B ninuailuuan uazasnin
v A [] L U b 2
27 W P, Q uaz R wgauwnnaumimiboiiuvadssvasdmlds o | g
o Pz vda o d . [
wae o - A Sellyamodndmisagndna (1, 0) mwisznay 5.10 lauf &mlds
AP = g , 8l AQ = B, MUlAI AR = @ - B uaz lapunionauad sine Uas
cosine AnavasamanIadowily
P(cosa , sina), Q(cosf ,sinf),R (cos (a - B),sin(a - B))

)
R(cos (a - B),sin(a - B))
Q(cos B , sinf)

X

[

A1 ,_O)V

P(cosa , sina)

nwysznoy 5.1.1
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lasndmlas QP yarduldy AR d9fitm a - B Aesa AR ua: PQ At
ihnudan lasgasszoens ind
AR = QP
Jicos(a - B) —1)* +[sin(a - B)* = JIcosa - cos B1? +[sina — sin B}
A e A A
cos?(a - B)-2cos (a — B)+1+sin’(a - B)

=cos’ @ —2cosacosf +cos’ B +sin’a - 2sinagsinp +sin’ g

- . \ .

4899 n cos?(a - B) +sin*(@ - B)=1,cos’a +sina =1 uUnzcos’ B +
o & v

sin? 8 = 1 aamuazla

-2cos(a — B)+2 =-2cosacosf —2sinasinf +2

-2cos(a - f) = -2cosa cos 8 - 2sina sin S

cos(a — f)=cosacosf +sinasinff | . (1)

waueia‘lﬂtﬂut‘%"md']uﬁazmgmwao cos(a +B) launsilon a+8 = a -
(- B) Sk
cos(a + B) =cos(a - (-B))
= cosa cos(- B) + sina sin(-§)
= cosa cos(f) - sinasin(fB) [Lﬁadmn cos(-B)=cosf ,
sin(-B) = -sin B]

cos(a + B)=cosacos(B)-sinasin(f) | i (2)

\ #188197 1 991 cos 15°
357 cos 15° = cos(45°- 30°)
= cos 45° cos 30° + sin 45° sin 30°

V2 3 201
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J6

4

)

g ] A 5
A0LIN 2 INT cos T72£

a ° w 4
A indanadn 2F = 2F_ 4%

12 12 12
Sz 4r

COsS — = COS (— -—)
12 12 12

1174 4 . 97 . 4rnm
= c0S — c0S — + sin — sin —
12 2 12 12

1
V21, 4243
2 2

2 2

=
4

=
3

2
éo
=2,

fauaTyIgaIves sin(a +5) TR BUAUIINANURFUARTVDINITU

cos(%—ej ZSINO e (3)

sin(l—e) T COSHO e e 4)

sec( )
csc ( 0) = secl eeereteesatereateee e eesnraressnaressaneeesaesenteans (6)

tan (———0) = cotd IR PO (7)

CSCO e e e e (5)

cot (5-9) SHANG e (8)

o d [ 3 s s ' . o & a R
Wandunsaandainuiananiol (3) uas (4) (3und1 co functions AINUWINTY sine
. = . € o ~ . )
ae cosine 1w co functions Wanou secant WRe cosecant L1Jw co functions lag

Warntu tangent LR cotangent (1w co functions
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UsyndgaTdnil cosine MIsUTIEV898NT (3) e
/1 T . T,

cos | ——0| =cos—cosf -sin—sinf
2 2 2

= 0(cos@) - 1(sin8)
=sinf

A % | w o [
syldaun1In (3) unu 9 e >0 Tuwiananwal 221d

cosfd = sin(z - 9)
2

7] o [
Faldrunis (4) @wsuaunis (5) mldan

sec(-;i—e)= I = I = ¢cscl

cos(ZE - 6) sing
2

sums (6) mlavihmandsanu 4)
v A’
qUMS3 (7) M laash

cos(—”- - 0) sing
2

) Q- Q J
qun3 (8) mlavinuaa@uanu (4) avi

w35 -=(5-

tan @ = cot(z - 9)
2

R
sm[; — 0) 0
tan(-’zE - 0) = = 059 _ cotd

[  d v a aa P } . . «
f9819N 3 'l'nm'[nmuﬂ'uaagﬂmumauuqumn LWEANIT sine LA cosine uJu Cco
function

35vh
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b
A p? | <
a9 n a uaz g ilwyuilznaunitayuann wufa a + g = 90°
o &
AUN @ =90° - B uRe f=90° -«

, a
sina = — =cosf
c

unu a 628 90° - B 3'lé co function
sin(90° - B)=cosf
unu B ¢ 90° - @ 3'le co function
cos(90° - @) =sin a
1u@1au{fma:ﬁ§mf§m
sin(a + B)=sina cosf +cosa siNF  ..corvceerrirrnenenn. (9)
sin(a - f)=sina cosf -cosa SiNS  .eeeiieriicceneens (10)
iRgaiannas (9) \oveait
sinfad + ) =cos[zr—(a+p)]
= cos[(7 —a) - f)]
= cos(mr —a)cos B + sin(mr—a)sin f
=sina cosf + cosa sinf
inAgalaums (10) lasldaums (9) it
sinfe - B) =sin(a + (-f)
=sina cos(-f) + cosa sin(-f)
=sina cosf -cosa sinf

glmwia‘hlﬁa

ME 504 259



tana +tan f

tan(a+ﬂ)=m ............................................. (11)
tan(a-B) = % ............................................. (12)

o ¢ ve &
imsansafgadauns (11) ldesi

o+ - 222

_ sinacos f# +cosasin §
- cosacos B —sinasin
1 cosacos f MIaTARUasiIEIN a2 ld
sina sinf ‘
cosa —m
1- sinasin S
cosacos ff
_ tana+tanpf
" 1-tanctan B
uazausaRgatannts 12 laold tan(a - B) b tan [a + (-8)] axle

tan(a - B) =tan[a + (-B)]
_ tana +tan(-f)
" 1-tanatan(-f)
tana —tan S
1+tana tan S

tan(a + )

s ] “ ) . ﬂ'
MIDYIIN 4 IURAII sin(x + 37) = -cos X

T lgasmsuanaeld
sin(x + 175) = sin x cos3—ﬂ + cosx sini’E
2 2 2

= sin x (0) + cosx(-1)

= =-CosX
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@ ] P ° . 4 A [ ] o 5
@18ti9N 5 Amua sin o =-— We a (Juaulusanmean 3 usz cos g = -—
5 ' ’ 13
P « P | o . A
laof g wyaluagmaf 2 Mdgasmwanm sin (a + ) uazagnad
a +p anay
ad L9
A ldgasmauan
sin(a + B)=sina cosf +cosa sinf
A o . 4 o « vo &
899N & AnluIgMAN 3 uaz sin o = -5 Wicosa Foeziiluay laasit
cos’ @ =1-sin’ a
4.,
=1-(-2)
5
_ .16

25

n
2|

cosa

wiw

o P 5 . P « vo &
a9 B anluagman 2 uas cos § = - Wsinfg Fsaziiuuan laasit
sin =1-cos’f

= 5 2
=1-(3)
25

169
144
169
12
13
9N sin(a + B) =sina cos B + cosa sinf

4 5 3..12
("5')('1—3—) + ('g)(ﬁ)
20 36

65 65
16

65

sinf =

wld sin(a + B)

ME 504 261



a R « P | P . A

\aeann sin(a + ) \luay @ + g azanlusgmaf 3 Wieanmaf 4 udliasnn
A | ' (Y P

a anluagmafi 3 uaz 8 anluaaniaf 2 3tld o + g dasanlusgmen 4

wuvuHnWa 5.10

\ g A L4 J
1. lugiaf 1) - 8) aslfgasnisuan wish

1)cos(£+—7-r—) 2)sin(£+-’£)
6 4 3 4
oo 2-2)  w(z-2)
6 4 3 4
5) cos (60°+ 180°) 6) sin (270° - 45°)

7)sin 117/ 12 (Wuev : 1172/12 = /6 + 37 /4)
8) cos 77 /M2 (Whe : 72/12 = 5716 - 1 /4)
2. Tuuuuinda 1) - 4) adiouiiwasflunasiaeslaaridu (co functions) vasys
ﬂsznauagumn (complementary angle)
1) sin 34° 2)tan 7z /3
3) cos 7 /6 4) sin 47°34°
t cosd =-3/5 uaz mn’lmqmaﬁ 3 99M sin (7/2 -0)
M sind = 5113 uazd vm'luaqmﬂ'ﬁ 2 99M" cos (0 - 7)
ftand = 4/3 uazyn 9 wn'lmqmﬂﬁ 3 W tan (0 + /4)
t cosd = 0.4 uaz 6 mn'lmqmﬂﬁ 4 3am cot (@ + )

N o o &~ ®

" sin@ = 4/5 uas cosa = -5/13 lag 6 mnluaqmaﬁ 2 U8t a m'luaqmﬂﬁ 3
IMNIsin (6 + a)
8. ! sind = 12/13 uaz tana = -2 law 6 ﬂn'lmqmﬂﬁ 1 U82 a ﬂn'lmqmﬂﬁ 2
I tan (6 + )

Y (3 o« € A 1 +¥ [ o~ 0‘ v
0. %owgwtananumﬂa'lﬂu'[ﬂUuﬂmmnmwmumaoaumﬂﬂuuwwmemmm

2tana

1-tan2a
sin(4 + B) _ tan4+tanB

sin(4-B) tanA-tanB

1) sin 2a = 2sina cos a 2)tan 2a =

3)sin(a + B)+sin(a - f)=2sin a cosf 4)
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[ ] d 1
5.11 §AFYNIRIAFBINIUALHYNATINT (double and half angle formula)
& [ v o & P a v . '4
TwdassulumidataziBuuiinarives sin 2a |, cos 2a Uas tan 2a luwan
203 TuaTinuliives o imzGuduinm gasyusuasaril

SiN 2a =2SiNa COSA e (1)
cos2a =cos’ @ -SIN2 @ e (2)
W3B €082 =1-2SIN%@ e, (3)
W30 COS2a =2C0S2@ -1 et (4)
tan 2a =I%%§§; ......................................... (5)

9 e, d o a ° v ad o M M ya  w
gaandilies Saindnsarseadild lunsdifvedlildfasdasaunsnuaas
P v a w o < )
fanle’ Gudusunis (1) nesdion 2 1w o + o wazldganisuan
sin2a =sin(a + a)

= sina cosa + cosa sina
= 2sina cosa
L) [ 4 ° v o A’
mIRgal (2), (3), (4) uaz (5) Mldasis
cos 2a =cos(a + a)
=cos acosa -sina sin a
=cos’a -sin’a
=(1-sina)-sin‘«a
=1-2sin’a
a 2 2
I8 9INcos2a=cos” a -sin” a
=cos’a -(1-cos’a)
=2cos’a -1
tan2a =tan (a + a)
tana +tana

l-tanatana
2tana

1-tan’ @
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« . d 3 | .
ADENIN 1 ﬁ"\ cosf = -g uas 0 Glﬂl%’%}ﬂ"!ﬂﬂ 2 I sin 26 UaL cos 26 Wae

w1 26 mn‘lummﬂlﬂ
3 d . . H
3571 13189910 sin 280 = 2sinf cosO WRE cos 20 =cos? @ - sin? @
. A [} J Qs 8 . [
w1 sing laan @ ag‘luaqmﬂn 2 99UU sind (Uwuan

sin?§ =1-cos’6

I
——
[ §
|
wlw
[ 5]

sin@ = —

sin26 = 2sinf cosfd

90

24

25
WRE cos260 =cos’@ -sin?@

- (';3)2' 8l

25
a | . P " -
\#8937n 6 mn'luaqmﬂ'n 2 WAz sin 20 {uav cos 2 6 Huay 26 aamn‘lummﬂ

73

f0tief 2 23ure9 sin 30 Tuwariuas sin 6 uss cos 6

38 sin36 =sin (8 +26) |
=sin @ cos 20 + cos O sin 26
=sin @ [cos® @ - sin? 8] + cos O [2sin HcosO]
=sin 6 cos? @ -sin® @ + 2sin fcos?. @

=3sin @ cos?2 @ -sin’ @
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2sinfcosf -

1-cos260
2sinfcos@ _  2sinfcosl

1-cos20  1-(1-2sin’6)
_ 2sinfcosf

"~ 2sin’@
cosé

sin@

cotd

& [} A 1
@8819IN 3 IATIIRAUN cotd

ad o
DM

”
5.11.1 §ATYNAIIN (half-angle fomula)
Y a v o P |
dunisuduIngUasunives cos 26 At wualuaums (3) uss (4) 1
v ] :o eyt . 4 a 3 A’ ' o
lafinnidaluitdmiv sin?6 uas cos? Taiiwniinarilduias g lunisduim

sin?0 = 1200520 e (6)
2
W8 cos?d = E—gﬁ ................................................... @

d @ [ - [ oot '
WHasnnenansalluguns (6) uae (7) uddsdmsunnenues 6 9

« a d v 0O 4 v
tﬂuﬂsamaunu g a7y 5 %0%:1ﬂﬂ1l806ﬂﬂ'17

sinzg- - 1-cos@
2 2
o 20 _ 1+cosé
2
Wourgumyerler
O (8)
2 2
cosg = iJM ..................................................... (9)
2 2

- P | P & ) o p* | o &
wTamanununeaunlTluauns (8) uaz (9) Yuagnuagman g anay adun

.0 « v 0 -1 P a e a o a |
S|n—2- L]J'WIJ"mtﬂ E af‘.l, 'u‘ilqn’lﬂ'n 1 »i0 '\lQﬂ'mYl 2 ﬂ’“luil\‘llﬂll’mu LUR/BNTINN
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I ° a 0 v @ = | - = o ¢
WuuInansy OOSE 1%&11?1’1‘5 9@ 5 ag‘lmqmﬂn 1 ‘Vﬁﬂ'ﬂﬁ‘lﬂ’]ﬂﬂ 4 NNLANANWTU

Sina' Vl

9/

13192 L@
o

cos —
2

tan? = ¢1/1'°°S‘9 .................................................... (10)
2 1+cos@

ga3 (8) , (9) uax (10) $3nluTauss gasuanTani (half-angle formula)

tan— =

« . d ) 4 ' d o 0
faLIN 5 f‘ﬁ sing = --5- uas @ aglmqmﬂn 3 INUBITUNI COSE

ad o ¥ ° ) o ¢
AT YULINAUITU cos Iﬂﬂl’ﬂlﬂﬂﬂnﬂm
cos?@ =1-sin?0
1-(16
25
9

T 25
A e a & a [ < -
293N @ @lﬂlu'ﬂ@!ﬂ’lﬂﬂ 3 @IuU cos@ Usnilluway wuha

cos@ = -2
5

v 4
ﬁ'lmmm'l'ngmq YA

cos—g - f1+c050

[\

=+
= + l
5
=i£
5

Y o &
189910 180°< @ < 270° 131azlel 90°< —g < 135° muug ﬂn'luaqmﬂﬁ 2 uae

NG

cosg way sasdn cosg =.2"
2 9 2 5
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wUVHNWA 5.11

78 1-5 '-Je‘l’ﬁdau'lmﬁﬁmuﬂ'lﬁmwaauﬁwaeﬁaﬁ%’um‘%“[nmﬁamuﬁs:q
1. sin @ =4/5 usz 6 Gm'luiiqmﬂﬁ 2 39" cos 2A
2. cos 6 =-12/13 uaz 6 G\n‘luaqmﬂﬁ 3 99M1 sin 2A
3. sec 6 =-2 uaz 6 mn'lmqmﬂﬁ 2 99m1 cos 2A
4. tan 6 = 3/4 uaz 6 wn‘luaqmﬂﬁ 1 9™ cos 26
5. csc 8 =-17/8 Uaz 0 mn'luw‘mﬂﬁ 4 9IM1 tan 26
79 6-8 w‘l’ﬁ'g«ﬂsquﬂ‘%o (half-angle) wien luudasda
6. sin 15°
7. tan 7/8
8. sec5xn/8
79 9-11 1F3oulafidmual mmaaudwaaﬁaﬁ%’um‘%"[nmﬁaﬁszq
9. sin 6 = -4/5 uaz 6 ﬂn'luaqmﬂ'?'l 4 39M sin0/2
10. cot @ = 3/4 uaz mn‘luaqmﬂ'?'l 3 991 tan /2
11.csc @ = 13/12 uat a mnagi'lmqmaﬁ 2 9 tana /2

L% A - e fA o v
Jan 12-15 ‘JG@]S?ﬂﬂaUlﬂﬂﬂﬂHmﬂﬂq“uﬂlﬂ

12. sina /2 cosa 2 = 22&

13. tané = ﬂ
2 sin f#
14. cos* a -sin* @ =cos 2«
sin2t cos2t

15. =sect

sint  cost

5.12 ga3 HaAM-NauIN (The product-sum formulas)

gasHag-naLIn Idnnmdeiwuldluunagdauaclunszumingu 9 n
) z ¥ 10 A ] A W A [ v
adlamaaiIugs udann liddgrigasnunnglusssiadefimuius
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' P g
gﬂma‘lﬂuuamnnqm'lugﬂnamn
sin(a + B) +sin(a — B)

sinacosf = T e, (1)
cosasinf = sina + f) ; S@=B) (2)
cosacos f = cos(@ + ) ; COSM@=B) (3)
sinasinf = cos(@ - p) ; gos(a B 4)
Lﬁaﬁgaﬁ FUMS (1) IBNSUIINAIUTNVBIRUNTT
sin(a + f) +sin(a - B) - (sinacos B + cosa sin )+ (sina cos f — cos a sin )
2 2
_ 2sinacos g
2
=sina cosf

Agadaunts (2) .(3) uaz (4) ldlasde

“ ., d . ' .
AN 1 IIURNY sin 4A cos 3A IHEIJNR‘IJ"JH'H%EIN&@I’N

35 ﬂs:qnﬁaumsﬁ 1 179 le
sin(44 + 3A4) +sin(44 - 34)
2
- sin7A4 + sin A_
2

sin 4A cos 3A=

a [} A [ 57[ 3”
#0t1fl 2 JMITHAGUYBI cos( =) cos(-s—)'[@u'l'z'fgmnagm - HAUIN

35 Meuns (3) 1l

Sn K4 1 Sz 3n Sz 3m
003(?)003('%—) = 5[00 (——"—8-') S(?'—)]
= l[cosn' + cos—]
1 2
= -2'['1 + —2—']
_2-2
T4
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' &
gasde W iusasmsanlugmsgo

a+p cosa_ﬂ

sinag +sinf =2 sin T — (5)
sina -sing = 2 cos 214 sina;ﬂ ................................... (6)
cosa +cospf =2cosa-2'-ﬂ cosa;ﬂ ................................... (7)
cosa - cotf =-23ina;ﬂ sina;'6 ................................... (8)

a « o a v [y '3 . o &
ﬂ']'iWﬁ'ﬂulﬂﬂaﬂ]ﬂ'ﬂnuaUﬂqs (5) li“ﬁua"ﬂﬂ"lu’ﬂ'f‘llﬂ:ﬂf:qnﬂﬂ”ﬂ'ﬁ (1) a3un

25228 oos @ L = Lign( @2l 4 228, gy 22 P 2B,
=sina +sinﬂ

A [y
99z ldmuns (5)

Qs ] A —_ . .
@8taf 3 IUFAIANIN sin 7A - sin 5A TugUmsgm
v 1faunms (6) 1acle

TA+54 . 74A-54
sin >

sin 7A -sin 5A =2 cos

= 2 cos 6A sin A

F10Ln97 4 I8 U cos(57/12) - cos (7/12) lagldgasnisuan - Mg
v 1drums (8) 1d
cos(57/12) - cos(n/12) =-2sin n/4 sin /6

_ _Z(QJ 1

2 )2
V2

2
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wuvHnia 5.12

1. 48 1) - 7) Busasudaznaguliegluguauinuienadng

1) 2sin 7a cosa 2) -3 cos 8B sin 2B
3) sin 5C sin (-2C) 4) cos 7A cos (-3A)
5) -2 cos 2A cos 5A 6) sin—723 sin-z—

7)-2sin3p cos 5
2. 18 1) - 4) muamnagm’luusia:ﬁ'alﬁagluzﬂgm HRQM-HALIN

1)cosl7-[— sins—” 2) cosZ sinZ
8 8 3 6
3) cos 60° sin 120° 4) sin11Z gn 137
12 12
3. 91nd8 1) - 5) BusaIauINMIanadluudacdaluzUnagm
1) sin 5x + sin 3x 2) cos 4A + cos6A
3) sin (A + B) + sin (A - B) 4) sin 9A - sin 5A
5) cos 8A - cos 2A 6) cos 5B + cos 3B
4. 1 nda 1) - 5) WiwnudaznauInlasligas HauIn-Hagm
1) sin 75° + sin 30° 2) cos 2% + cos %
12 12
3) sin13—” - sins—” 4) cos3—” -cosZ
12 12 : 4 4
5. WATIIFALLBNANaluTe 5 Tatias 1) - 6)
1) sin 40° + sin 20° = sin 10° sin>A-sin34 | os 4
sin34-cos54
g 200 _ i 10°
3) sin A —sin B = -cos A+B 4 smSO0 s1n100 =3
cosA—cosB 2 cos 50" —cos10
g) SOLX—MANY _ s 2x 6) cos 6Acos2A + sin? 4A = cos? 2A
cotx+tanx
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513 aun13a3lnila (Trigonometric Equations)
Twideilimesfinsnmutaunsmlnadadaiudaamnn mesdni

sunsRrndinoniidneunileviosesdn udsumsndlnadifezdidrasunnang'ls

$radaiinGasrantreduden 1iu 0 Wiudaeulusae 0 < 6 <27 aniu 6 +

2nz itudiaauaiy ﬁm%’unndwaw"\mmﬁu n

@ i d o .
datnf 1 M INNAINBLYBIRUMT sind = 0
a o J [ A o v . ar 8
B lwwzdluge 0 < 6 <27 AirilWsing =0 fia 6 = 0 uaz 7 dauulunn 9

« Y ' |
sounsaidsznaudpdvas 6 G

A & o
6 =0+2nz =2nz wWia 6 = z +2nz Wo n Hudmueu

F0en 97l 2 JIMFNABUVBIENNTT 2 cos? 6 - cosh - 1 1uT9 [0,27]
v usneszney uazudEuNIRsil

2cos? @ -cos@ -1=(2cos0 + 1)(cos@ -1)=0

ﬁdtfu 2cosf +1 =0w3acosd -1=0

cosf = -% w38 cosd =1

]
-

A 1 A
138 cosd = -5 W2 cosé

0
0 =" yigg=3"
3 3

n
o

v & o, 2 4
muummaumaaaumsﬁa g = -—3£ , 0= Tﬂ Wz @ =0

fatiefl 2 RWNMNANABUVBIFUMT sin 260 - 3 sing =0 us29 1[0, 27]
3 enanwalaSlnaudld m'lﬂ”aunﬂsas‘.'ilugﬂaai']a\'imtﬁa"ﬁ’mn'\mﬁ'aums
f18991n sin 20 = 2sin@ cosd Al

WRe sin26 - 3 sind =0
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St 2sind cosd - 3sind =0
sin@(2cosd - 3) =0
2218 sing = 0 W38 2cosd -3=0

M sind =0 1l 910 2cos@ - 3 =0 e
=0, cos@ = 2
2
UM cosfd = % Lifidasy

T feourIsind =0fD O =0uURE =«
o A. v A
ANNOUVDIRINITIINAUAD @ =0 Ul 6 = 7

s ] P ~ 9 . [

f0tIN 3 IIMFABLVB sin 3x = 0 1B [0, 27]

ad d d v e v e

A5 tmmmmm‘uaonuquwmm mu’liﬂlemﬂﬂl'ﬁﬂ"ﬁllﬂuﬂ’lﬂ')llﬂi INNUa
sin3x =0,0 < x<2~7x
Wy =3x

“ &

AIUU siny =0,0 < -;)— <2z

sihy =0,0<y<6rxn
y =0,7 .27z ,37 ,4xn , 57

a )
1099N X = —;’- aele

; T 2 4 Sr¢
x=oo —_—Y T, — , —
3 3 3 3
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wuutniia 5.13

\ g (] A ] [l [ 8
1. luda 1) - 8) sammndmeuvassumsiinualilugae [0, 27] uaasdinauns
myaduisiduuuazasm

1) 2sin@ -1 =0 2)1+cosf =0

3)4cos?6-3=0 4)3tan? 9 -1=0

5)2sin’ @ -sin@ =0 6)2 cos’> @ -3cosf =0

7)2cos? 6 - sinf =1 8)sin? @ + 3cosf =3
2. luda 1)-9) wmnnﬁwaumaaanmsﬁﬁmuﬂlﬁ‘

1) 3tan’ 9 =1 2)3cot’ @ =1

3)1-4cos?0 =0 4)csc?2x-2=0

5)4 cos’26 =3 6) cos 26 +sind =0

7) 2sin? @ + 3sing =2 8) 2cos28 +2sin 8 =0

9)sec’ @ -5cosf -3=0
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